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4. kapitola

PRIKLADY RESENE JINAK,
ZEJMENA STEJNOLEHLOSTI

Vime, Ze kaZdé dvé kruZnice raznych poloméri majf
dva stiedy stejnolehlosti. Jestlize obé& kruZnice nemajf
Zadny spoledny bod a jedna lezf vné druhé, pak jeden
stied stejnolehlosti je priseétk vnéjsich tecen a druhy je
prase¢tk vnitfnich teCen. Rozum{ se, Ze oba lezf na
sttedné. Jestlize kruZnice majf vné&jsf nebo vnitinf dotyk,
je jednim stiedem stejnolehlosti spoleény bod. Jestlize
kruZnice nemaji Zadny spoleény bod a jedna lez{ uvnitf
druhé, dostaneme oba stfedy stejnolehlosti zndmou kon-
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strukci, ktera je provedena v obr. 37. K tomu jen pfipo-
meneme, Z¢ pifmka S4 je rovnobéind s pffmkou 4'4".

Piiklady

t 1, K dané kruZnici & sestrojte kruznici £’ s nf stejno-
lehlou pro stfed stejnolehlosti v bodé C a pro koeficient
stejnolehlosti A.

Resent (obr. 38). O sttedu S’ hledané kruZnice £’ platf
CS' = |A.CS, A 0.

Je-li A > 0, bod §’ leZf na polopifmce CS; je-li A < O,
bod $’ lez{ na opa&né polopiimce. Polomér hledané kruz-
nice je
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Podle toho kruZnici £’ snadno sestrojime. (V obr. 38 je
A=—2)

V obr. 38 si viimnéme jesté jedné véci. Libovolnému
bodu 4 na kruzZnici £ odpovida v na¥i stejnolehlosti bod
A’ na kruZnici £, a to tak, Ze

= |A].CA

a pfitom soucasné S4||$'4’. Obracenég, bodu B’ na kruz-
nici &’ odpovida bod B na kruZnici £, a to tak, Ze
|A].CB = CB’

a soudasné platf SB||S"B’. To platf i pro bod M’, ktery je
prasetfkem kruZnic £, £’. Jemu, jakoZto bodu kruZnice ',
v najf stejnolehlosti odpovidd bod M na kruZnici £ tak,

Ze
= |A|CM.
Tato okolnost nés pfivad{ k FeSenf nasledujictho piikladu.

2. Je déna kruZnice k£ a uvnitf nf bod C. Bodem C
vedte seénu tak, aby o jejich praseéicich X, X’ s danou

kruZnicf platilo
CX' = 2.CX.

Resent. Dany bod C povaZujme za stied stejnolehlosti,
jejiZ koeficient je 2. 'V této stejnolehlosti sestrojme kruz-
nici &’ jako obraz kruZnice k. Prise¢tky X', 7" kruZnic £,
k' jsou krajn{ body Zadanych tétiv.

Diakaz sprdvnosti popsané konstrukce provedeme
takto. Pi{fmka CX’ protne kruZnici k£ v bodé X, ktery je
vzorem bodu X’ v uvaZované stejnolehlosti. Proto platf

2.CX = CX,

67



jak bylo ulohou pozadovano. Toté% platf i o druhé tétivé
ry.

Piiklad mé4 dvé raznd felenf pravé tehdy, kdyZ
SC > }r. Jestlize SC = } r, kruZnice &, &’ se vzijemné
dotykajf a je pouze jedno fesenf. Jestlize posléze SC < } 7,
Fedenf neexistuje.

3. Jsou dany dvé kruZnice k k', majicf vné&jsf dotyk
v bod¢ 7. Bodem T je vedena libovolna pfimka, kterd
kruZnice £, k¥’ protne po fadé v bodech 4 # T, 4" #£ T.
Te&na kruZnice £ v bodé 4 a te¢na kruZnice £’ v bodé A’
jsou navzijem rovnobézné. Dokazte.

Reent. Bod T je stied stejnolehlosti obou kruznic. Bod
4’ je obrazem bodu 4 v této stejnolehlosti a proto obé
zminéné tedny jsou vzijemné rovnobéZné.

4. Jsou dany dvé kruznice %, £’ v takové poloze, Ze
kazda z nich leZf vné druhé. Sestrojme kruZnici m o stie-
du M, ktera se jich dotykd po fadé v bodech 4, B. Jestlize
kruZnice m ma s obéma danymi vnéjsf dotyk nebo s obé-
ma vnitinf dotyk, prochézf ptimka AB pevnym bodem O
nezavislym na volbé kruznice m. Md-li kruznice m pravé
s jednou z danych kruznic vnitfnf dotyk, prochéazf pffm-
ka AB pevnym bodem O’ # 0. Dokazte. Jak se toto
tvrzenf zméni, jsou-li kruZnice £, £’ shodné?

Refent (obr. 39). Zvolme libovolnou kruZnici m, kter4
s obéma danymi ma vné&jif dotyk. Pifmka AB protne
kruZnici & jesté v bodé& B’ a stfednou 85’ danych kruznic
v bodé O. Nynf platf

ISB’'A = XSAB' = XMAB = <ABM = <X O0BS’

68



a proto pifmky BS’, SB’ jsou vzdjemné rovnobéZné a
pifmka BB’ prochdz{ vnéj§im stiedem O stejnolehlosti
kruznic &, £'.

Sami si uZ narysujte obrazek a dokazte, Ze v druhém
pripadé bod O’ je vnitinf stied stejnolehlosti kruZnic £, £’.

—_—
— ——

Obr. 39

Jestlize dané kruZnice £, k' jsou shodné, potom vné&jif
stied stejnolehlosti O neexistuje a pitimka AB je rovno-
bézna se stfednou S§' nezavisle na zvolené kruZnici m,
kterdA ma s obéma danymi kruZnicemi bud vnéjif, nebo
vnitfnf dotyk. Vnitinf stfed stejnolehlosti oviem existuje
a jim prochaz{ kazda pfimka AB, kterou difve popsanym
zpasobem dostaneme z kruZnice m, majicf pravé s jednou
z danych kruZznic vnitfnf dotyk.

5. Necht dvé kruZnice k, k' majf spole¢né pravé dva
ritzné body 4, B. Bodem 4 vedme pfimku tak, aby v obou
kruznicich vytinala shodné tétivy.

Resent. Sestrojme kruZnici k,, kterd je soumérné sdru-
Zena s kruznicf £ podle stfedu soumérnosti 4. Kruznice £,
protne kruZnici £’ v bodé X’. Pifmka AX’ je hledana
pifmka.
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KruZnice k,, £’ majf skute€né spole¢né dva rizné body
A, X'. Kdyby totiz mély spoledny pouze bod 4, kruznice
ki, k' by se vzijemné dotykaly, ale potom by se dotykaly
i kruZnice k, k', coZ by bylo proti predpokladu.

Popsan4 konstrukce je skuteéné spravna. Bodu X' jako
bodu kruZnice £’ odpovida v uZité stfedové soumérnosti
boc}4 1}(: na kruZnici £ a na pffmce AX'. Proto také AX =

Tak, jak je pfiklad formulovén, existuje pravé jedno
FeSeni.

6. Jsou diny dvé soustfedné a rizné kruZnice k =
= (§,7), ¥ = (S, r'). Na vnéj¥{ je zvolen bod A. Timto
bodem se ma proloZit pfimka p tak, aby jejf tétiva ve
vét§i kruZnici byla men§f kruZnicf rozdélena na tfi stejné
dily.

Obr. 40

Resent (obr. 40). Ke kruZnici £ (je to vnitinf kruZnice)
sestrojme kruZnici £, stejnolehlou podle stfedu 4 a o koe-
ficientu 2. KruZnice &, protne kruZnici £ v bodé X,.
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Piimka AX, vyhovuje na¥f uloze. Skute¢né, bodu X; na
kruZnici £, odpovida ve zmfnéné stejnolehlosti bod X na
piimce AX; a na kruZnici £, a to tak, Ze

AX, : AX =2:1.

AX = XX,
a ze soumérnosti obou kruZnic plati té2
AX = XX, = BX,,
kde B je druhy prisettk pfimky AX; s kruZnicf £'.
Pifklad m4 dvé riizna fejenf, pokud r > % r'. JestliZe

r = }r’, ma priklad jediné FeSen{ (je to prumér 4S).
Jestlize r < 4 7', neexistuje Z4dné fesen.

Tedy

7. Jsou dény dvé nesoustfedné kruZnice £ = (S, 7),
k' = (8", r') amimo né bod P. Sestrojte te¢nu ¢ kruznice &
a te¢nu ¢’ kruZnice &’ tak, aby obé tyto te¢ny byly vzé-
jemné rovnobézné a aby vzdalenosti bodu P od téchto
dvou teten byly v poméru m : n.

Resent (obr. 41). Body dotyku teden ¢, ¢’ s kruZnicemi £,
k' oznatme po fadé¢ T, T'. Paty kolmic, spuiténych
z bodu P na tetny ¢, ¢/, oznaime postupné U, V. PoZada-
vek ulohy je

PU:PV =m:n.

Pifmka PT protne te¢nu ¢’ v bod¢ X a platf
PU:PV =PT :PX=m:n.

Sestrojme nynf pomocnou kruZnici k,, kterd je stejno-
lehla s kruZnicf k£ podle stfedu stejnolehlosti P a pfitom
koeficient stejnolehlosti je m : n. KruZnice £, se v bodé X
dotykéd pifimky ¢
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Konstrukce teen ¢, ¢’ je podle toho takovito: Sestroji-
me kruznici £,. Spolednd te€na kruZnic k,, £’ je te¢na ?'.
Tena ¢t v bodé T, ktery ve stejnolehlosti odpovida bodu
X, je pak s nf rovnobézna.

Spravnost konstrukce vyplyv4 z predeslého.

Obr. 41 P

Polet fedenf zavisf na poltu spole¢nych teden kruZnic
k,, k. Podle toho mize mit pifklad nejvyse &tyfi rizna
fefeni (pokud oviem £, # k'), a to tenkrat, kdyz kazda
z kruZnic k,, £' lezf vné druhé. JestliZe tyto dvé kruZnice
majf vnéj¥ dotyk, existujf tfi rizna Felenf; jestlize majf
spole&né pravé dvé rizné te€ny, existujf dvé rizna felent,
a jestlize maji vnitfnf dotyk, existuje jediné feSenf. Jestli-
Ze jedna z kruZnic k,, £’ lez{ uvnitf druhé, neexistuje
zadné feSeni. JestliZe te€na ' je zaroveil te¢nou kruZnice
K, pak te¢ny ¢, t’ splyvajl.

To jsme stile pfedpoklddali, Ze kruZnice k,, ¥’ jsou
rizné. Kdyby splyvaly, pak by existovalo nes¢fslné mno-
ho feseni.
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8. Budtez E, F, G paty vySek daného trojihelntka
ABC, ktery nenf pravouhly; ortocentrum oznatme H.
Sestrojme kruZnici nad praméry EH, FH, GH. Ukazte,

Ze tétivy spoleéné prvnf a druhé kruZnici, druhé a tfetf,
prvnf a tfetf jsou shodné.

Resent (obr. 42). Vime, %e vyiky daného trojihelnfka
jsou osami uhld ortického trojihelnika EFG. Ortocentrum
H ma tedy od jeho stran EF, FG, EG shodné vzdilenosti.
V obr. 42 jsou narysovany jen dvé kruZni« ¢ o primérech
GH (se sttedem O,) a EH (se sttedem O,). V trojihelnfku
EGH je usetka 0,0; stiednf pi{tkou a palf proto vzdale-
nost vrcholu H od strany EG. Aviak usetka 0,0, je za-
roveii stfednd uvaZovanych dvou kruznic a proto pulf
spoleénou tétivu kruZnic k,, ks, tj. tétivu HK, kde K je
druhy spole¢ny bod kruZnic £, k. Tento bod K, jak

73



plyne z piedesl¢ho, lezf nutné na strané EG a platf o ném
HK 1 0,0, a tudfz také HK | EG. Totéz platf o kruz-
nicich &, k, a jejich spole¢né tétivé HL (resp. o kruzni-
cich k,, k3 a jejich spoletné tétivé HM). Délky usetek
HK, HL, HM jsou podle toho vzdalenosti bodu H od
stran po fadé EG, EF, FG, a ty — jak jsme dfive uvedli
— jsou shodné.

9. Sestrojte kruZnici, kterd se dotykd dvou riznobé:-
nych piimek ¢, f, a prochaz{ pfitom danym bodem M,
ktery neleZf na Zadné z danych pifmek.

Reient (obr. 43). Hledana kruZnice £, je stejnolehld
s kazdou kruZnicf %, dotykajicf se danych dvou teden.
Stfed stejnolehlosti je prasettk R pfimek ¢, t,. Danému
bodu M ptitom odpovida bod M’ na kruZnici £.

Konstrukce hledané kruZnice je pak tato. Nejdifve se-
strojime pomocnou kruZnici £ libovolného poloméru,




ktera se dotykd pfimek ¢,, ¢,; jejf stfed oznalfme O. Na nf
zjistime bod M’, ktery ve zmfnéné stejnolehlosti odpovi-
da bodu M. Potom poloméru OM’ odpovidid polomér
0, M hledané kruznice £,. Ponévadz stied O, lezf na ose
thlu teden £, t,, je tim bod O, uréen a je uréena i kruZni-
ce k;,. (Rozumi se, Ze sestrojujeme osu toho uhlu teten
ty, t,, v némz lez{ bod M.)

KruZnice %, skute¢né spliiuje podminky kladené dlo-
hou. Predevifm je obrazem kruznice k¥ v pouZité stejno-
lehlosti a dotyk4 se proto pifmek ¢, ¢,. PonévadZ kruZni-
ce k prochdzf{ bodem M’, musi kruZnice &, prochizet
bodem M, ktery je obrazem bodu M’ v uvedené stejno-
lehlosti. _

Piiklad m4 pfi dané formulaci dvé riznd fedenf, nebot
bod M ma na kruZnici & za sv{j vzor bud bod M’, nebo
M.

10, Sestrojte kruZnici, kterd se dotykd dvou rdznobéz-
nych tefen £, £, a dané kruznice m = (M, 7).

Refent (obr. 44a, b) neprovedeme celé; spokojime se
s rozborem a s ndznakem konstrukce. V obr. 44a mi
dand kruZnice m s vyslednou kruZnicf £ vné&j§f dotyk.
Sestrojme pomocnou kruZnici &' tak, aby prochizela
bodem AM a byla s kruZnic{ £ soustfedna. KruZnice &’ se
dotyka piimek ¢, #; rovnobéZnych po fadé s pit{fmkami
t,, t; a majicich od stfedu S vzdéalenost o r vét¥{ nez dané
pifmky.

Podle toho stadf sestrojit pifmky #'y, £', a2 pak kruZnici ¥,
kterd se téchto pifmek dotykd a prochdzf pfitom bo-
dem M. Hledana kruZnice je s nf soustfednd, ale polomér
ma o r men§i. ‘

V obr. 44b mé hledand kruZnice s danou kruZnicf
vnitfnf dotyk. Pomocna kruZnice &', ktera je s hledanou
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soustfedn4 a prochdzf pfitom bodem M, dotyk4 se p¥i-
mek ], ¢, které jsou s pifmkami ¢,, {, rovnobézné a od
bodu § majl vzdalenost o r men3f nez je vzdilenost pti-
mek t,, t,. Dal¥f si uz &tenaf odvodf sam.

Uloha miiZe mit nejvyse Etyfi rizna fefenf.




11. Je ddna kruZnice k o stfedu § a jejf dvé riiznobéZné
te¢ny a, b, jejichZ body dotyku po fadé oznadfme 4, B;
prusedik teden je P. Sestrojme dal3f teénu ¢ rtiznou od
teden g, b, ktera protne te¢nu a v bodé X a te¢nu b v bodé
Y. Sestrojme dale pifmku ¢ jdoucf sttedem S kolmo

k ptfmce SP. Ta protne tednu a v bodé U a te¢nu &
v bodé V. Dokaite, ze platf UX.VY = SU2

ReSeni (obr. 45). Je nutné probrat dva pifpady. Prvnf
je ten, kdy dana kruznice je uvnitf vepsana trojahelnfku
XYP a druhy nastane, jestlize kruZnice & je vné vepsédna
trojihelnfku X¥P. Probereme jen pifpad prvnf a druhy
pfenecham &tenafi.

V trojthelniku XYP oznaéme

XYXP =20, <IXYP =28, <XPY =2y.

O nich tedy platf
a+8+y=90.
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V dal$im dokédZeme, Ze
ASVY ~ AXUS.
To provedeme takto:
XxSYV = 8, XSVY =90° +v.

Proto tietf tihel v trojuhelniku SV'Y ma velikost a.
V trojuhelnfku XUS maji vnitini ahly potom tyto ve-
likosti:
XSXU = «, ISUX =90° + v,

a to stalf k dikazu tvrzenf, Ze zminéné trojihelnfky jsou
podobné. Potom viak miZeme psit

SV:UX = VY : SU,
SU.SV = UX.VY,

a to jsme méli dokéazat,

4.

12. Kruznice k', kterd prochéazi stfedy stran daného
trojuhelnika ABC, prochazi i patami vySek a stfedy tse-
¢ek, omezenych ortocentrem a vrcholy 4, B, C. Jejf
polomér je roven poloviné poloméru kruznice opsané da-
nému trojuhelniku. (Je to tzv. kruZnice deviti bod nebo
kruznice Eulerova, nebo téz Feuerbachova.)

Dukaz (obr. 46). a) Stfedy stran daného trojuhelntka
oznatme po Fadé 4', B’, C’ a paty vyiek ozna¢me D (na
strané BC), E (na AC), F (na AB). Stifed kruZnice k
opsané trojuhelniku ABC je S. Je okamzité ziejmé, Ze
trojahelniky ABC, A’B’C’ jsou stejnolehlé, nebot AB||
|A’B’y BC|B'C' a AC||A'C". Stfed této stejnolehlosti je
jejich spoledné tézisté T a pomér stejnolehlosti je —2.
Proto polomér kruznice &', ktera je opsana trojiihelniku
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A'B'C’, je roven poloviné poloméru kruZnice £, ktera je
opsédna trojihelniku ABC.

b) Trojahelnfk ACF je pravouhly a usetka FB' je
v ném téZnice, jdoucf vrcholem pravého thlu. Proto

}AC = AB’' = CB’ = FB'.

Také viak platf
3AC = A'C
a proto

FB' = 4'C".
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LichobéZntk FC'A’B’ je tudfZ rovnoramenny a lze mu
tedy opsat kruznici. Ale to je kruZnice &', ¢imZ jsme doka-
zali, Ze bod F lezi na kruZnici £'. Podobné se da ukazat,
Ze 1 body D, E lezf na kruZnici £’ a tim mame dokdzanu
dalsf ¢ast vysloveného tvrzent.

c) Stied usedky HC oznaéme M. Usetka MB’ je stied-
nf piitka v trojuhelnfku 4DC a tudiz

MB’ || AD,

z tehoz vyplyva, Ze

wp MB’ | B'C.
Nad preponou MC’ jsou podle toho sestrojeny dva pravo-
uhlé trojahelnfky, MC'B’, MFC’'. Ty majl spoleinou
opsanou kruznici, coZ je pravé kruznice £’. Tim jsme do-
kazali, Ze bod M lezi na kruznici £#'. Podobné se da doka-
zat, Ze i bod K (stied dsetky AH) a bod L (stfed dsecky
BH) lezi na kruznici &', ¢imZ je poslednf &ast naSeho
tvrzenf dokdzana.

Dukaz byl proveden pro obecny trojahelnik. Véta viak
platf i pro trojuhelnfk pravodhly. V rovnoramenném
trojuhelnfku se kruznice deviti bodd dotyka zdkladny a
v trojuhelnfku rovnostranném splyva s vepsanou kruz-
nicf.

13. KruZnice k, k' z pfedeslého pifkladu majf stfed
stejnolehlosti jednak ve spoleéném tézisti T trojuhelnftka
ABC, A’B’C’, a jednak v ortocentru H daného trojihel-
nfka.

Dukaz (obr. 46). O bodu T jsme to dokdzali v pfe-
deslém ptikladé. Vsimneme si proto jen bodu H. Uva-
Zujme stejnolehlost se sttedem v bodé A a pomérem stej-
nolehlost1 2 : 1. V nf bodiam 4, B, C odpovidajf po fadé
body K, L, M a kruZnici k, kterd prochaz{ body 4, B, C,
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odpovida kruZnice jdoucf body K, L, M; ale to je pravé
kruZnice £’. Tedy kruZnice %, £’ si v uvaZované stejno-
lehlosti odpovidajf, jak jsme méli dokézat.

14. Oznaéme (viz obr. 46) AH = v;, HD = v;; BH =
= o, HE = v; CH = v;, HF = v;. Dokaite, Ze

Uy .Up = Up.Up = Ue.Uss
Dikaz. Mocnost bodu H vzhledem ke kruZnici £’ je

M = HK.HD = HL.HE = HM.HF. (1)

Ale
HK = } AH = }v;, HD = v atd.

Po dosazenf do (1) dostaneme dany vztah.

Obr. 47

15. Je dan rovnobéinik ABCD a kruZnice k obsahujfcf
jeho vrchol A. Necht polopifmky AB, AC, AD jsou touto
kruznicf protaty po fad¢ jeité v bodech K, L, M. DokaZte,

Ze platf
AC.AL = AB.AK + AD .AM.

8 Kru2nice 8l



Dukaz (obr. 47). Ctyfthelnik AKLM je tétivovy a
platf tedy o ném Ptolemaiova véta:

AL.MK = AK.LM + AM.KL. (1)

Trojuhelntky ABC, MLK jsou podobné, nebot

JSBAC = <KAL = <KML,
JACB = ¥DAC = <MAL = S MKL.

O stranich téchto trojuhelnfkid tudfz platf

AB : AC = LM : MK,
BC : AC = KL : MK,

Z téchto rovnic vyjadiime LM, KL a po dosazen{ do (1)
obdrzime Zidany vztah.

16. Jsou dany tfi kruZnice k;, = (O, 1y), k, = (O, 1),
ks = (O, r3). Necht kazdé dvé z nich majf vnéj§f dotyk
a nechf kruZnice &y, k, (ky, ka; ko, ka) se dotykajf v bodech
T, (T,; T,). Piimka 7,7, (T,7,) protind kruZnici &,
jesté v bodé K (L). Ukazte, Ze use¢ka KL je primérem
kruZnice ;.

Dukaz. KruZnice %,, ky jsou navzijem stejnolehlé
podle stiedu stejnolehlosti T,. V této stejnolehlosti odpo-
vida tsedce 0, T, tsetka O,K. Platf tedy 0,K 0,0,. Po-
dobné dokdZeme, Ze i L0O,|| 0,0, a jsme s dikazem ho-
tovi.

17. Je dan ostry thel a o vrcholu ¥ a na jeho ose sou-
mérnosti je din bod O, nesplyvajici s vrcholem V. Kolem
bodu O opiste kruznici tak, aby jeji polomér byl mensi
nez OV a aby jeji prisetiky s obéma rameny uréovaly
lichobéZnik daného obsahu £2.
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Refenf. Hledan4 kruZnice protne jedno rameno tihlu
v bodech A4, B a druhé rameno v bodech C, D. Lichobé&z-
nfk je ABCD. Paty kolmic, spuiténych z bodu O na ra-
mena daného thly, oznatme K (na rameni AB) a L (na
CD). Use&ka KL je stfednf pif¢ka lichobéznfka a protina
osu uhlu v bodé M. Vyiku lichobéinfka oznaéme 2.
Potom pro obsah lichobéznfka platf

P=KLv=4k, t. o=4k: KL

Ze ziskaného vzorce miZeme snadno sestrojit vysku o,
jejf polovinu naneseme od bodu M v obou smérech na
osu uhlu a takto zfskanymi body prochézeji zikladny
lichobézntka (kolmo k ose).

Je-li NV stfed kratif zdkladny lichobéZnika, platf

ON < OV.
Ale
ON = }o + OM = 2’;@ +OV.sin
a proto
E_ Lo ov.
5 g +OV-sin? 7 <
Z toho

k* < 2.KL.OV.cos®
a to je podminka FeSitelnosti.

2 H

Coiéent

1. Dvéshodné tsetky AB, CD svirajf ostry tihel a a2 majf
spoleény vnitini bod R takovy, Ze trojihelnfky ACR,
BDR jsou rovnoramenné. Do téchto trojuhelnfki jsou ve-
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psdny kruZnice. DokaZte, Ze soulet délek obou kruZnic
je nezavisly na délce AR.

2. Dvé kruznice &, = (8}, 11), k, = (S, ;) majf spo-
le¢né pravé dva rtzné body 4, B. Pi{mka AS, protne
kruZnici &k, v bodé B, a pfimka A4S, protne k, v bodé B,.
Primka B, B, prochdzf bodem B a je rovnobézna s pf{m-
kou §,5,. DokaZte.

3. Je ddnakruZnice & a jeji dvé rizné, vzijemné rovno-
bézné te¢ny a, b, jejichZz body dotyku jsou po fadé A4, B.
Zvolme dalsf te€énu ¢ kruZnice &, riznobéZnou s te¢nami
a, b, ktera te¢ny a, b protne postupné v bodech K, L. Do-
kazte, Ze soutin AK.BL je nezavisly na poloze te¢ny ¢.

4. Do rovnoramenného trojihelnfka je vepsidna kruz-
nice k. Pak je sestrojena kruZnice &, men§tho poloméru,
ktera se dotyka obou ramen daného trojihelnfka a kruz-
nice k. Vypoctéte polomér kruznice £,.

5. Do rovnostranného trojuhelnfka jsou vepsadny tfi
kruznice takové, Ze kazda z nich se dotyka dvou stran
trojahelnfka a druhych dvou kruznic. Vypoététe polomér
téchto kruZnic.

6. Z teSeni pifkladu 13 je patrno, Ze stfed kruZnice
opsané danému trojihelnfku, téZiité a ortocentrumtohoto
trojuhelnika lezf v pffmce (Eulerova pifmka). Provedte
podrobné. Jaky je pomér TS: TH?

7. Zjistéte, zda vztah dokdzany v prikladé 15 platf
i tehdy, kdyz kruZznice & protne tse¢ky 4B, AC, AD v bo-
dech na prodlouZenf za bod A4.
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